

聂卫平
新华社发

中国围棋协会名誉主席、“棋圣”聂卫平 14日晚病逝，享年74岁

聂卫平和青岛 40多年的围棋情缘

点赞青岛围棋发展 屢次前来为赛事助阵推广普及围棋

1月14日，中国围棋协会名誉主席、“棋圣”聂卫平九段在北京病逝，享年74岁。聂卫平的一生，是载入中国围棋史册的传奇人生。20世纪80年代，在中日围棋擂台赛的赛场上，他作为主将挺身而出，在绝境中力挽狂澜，连胜多位日本超一流棋手，创造了震惊中外的“擂台神话”。一场场胜利点燃了全国人民的围棋热情，也正因这份卓越功勋，他被当时的国家体委授予“棋圣”称号。聂卫平与青岛也有着难以割舍的深厚棋缘，在40多年光阴里，他的足迹遍布青岛大大小小的围棋赛场，他的寄语回荡在各类赛事与普及活动的现场，他的品格感染着一代又一代青岛棋迷。

80年代曾来青岛集训

“聂老20世纪80年代就来过青岛，当时是和中国围棋队队员一起来青岛集训的。”原青岛市围棋协会会长刘群燕回忆，这份缘分在多年后持续发酵，成为青岛围棋事业发展的重要推力。1995年，晚报杯全国业余围棋锦标赛在青岛举办，聂卫平的到来让整个青岛棋界为之沸腾。

进入21世纪，聂卫平与青岛的联系愈发紧密，他多次来到这座海滨城市，为围棋事业的普及与发展奔走。2007年5月，兴隆花园杯全国围棋团体赛在青岛拉开战幕，作为国内重要的职业围棋团体赛事，本次比赛吸引了众多顶尖棋手参赛。聂卫平与中国围棋协会主席王汝南、国家队教练组组长马晓春等棋界泰斗齐聚青岛，不仅为赛事站台，更深入赛场进行现场指导。

仅仅5天后，聂卫平又马不停蹄地赶赴胶州，参加当地的围棋普及见面会。消息一经传出，胶州及周边地区的棋迷纷纷响应，500余名老少棋迷来到现场。在见面会上，聂卫平不仅分享了自己的围棋生涯经历，还现场解答了棋迷们的疑问，手把手地指导小棋手们下棋，用通俗易懂的语言讲解围棋技巧。

2008年，聂卫平一年内三次造访青岛。这一年年初，第21届晚报杯全国业余围棋锦标赛在青岛举行，聂卫平与古力等6位职业棋手一同来青。当年12月，聂卫平的身影先后出现在胶南市围棋协会成立大会与“康大杯围棋公开赛”颁奖仪式上。他还专程参观了江山棋院聂卫平围棋教室在社区幼儿园的围棋教学基地。

屡次来青为赛事助阵

此后的岁月里，聂卫平的身影始终活跃在青岛的棋类活动中。2010年11月首届青岛市智力运动会开幕，聂卫平受邀出席开幕式，并与4位青岛棋友展开“一对四”多面打。2011年6月，首届青岛出版杯全国业余围

棋大奖赛在青岛举办，比赛期间，聂卫平与中国围棋协会主席王汝南、国手王煜辉七段专程抵青，为赛事助阵。

“记得我最早接待聂老是在2011年，当时青岛举办第一届青岛出版杯全国业余围棋公开赛，当时我在大赛会务组主要负责对聂老的接待工作。”原青岛出版社棋牌编辑部主任田磊回忆道，“聂老给我的印象很深刻，他非常随和、平易近人。每次我去接机，他都是笑呵呵地说‘小田，又来了’。”

聂卫平在青岛时，也有很多趣事。“除了下围棋，聂老还非常喜欢打桥牌，他来青岛的时候也会打桥牌。”田磊说，“聂老很喜欢喝青岛的小琅高白酒，再配上几只大闸蟹。”

他为青岛赛事点赞

2017年4月，首届国际围棋队际赛落户青岛，聂卫平对此颇为支持，他说：“这个比赛非常有生命力和竞争力，大大拉近了职业棋手和业余棋手的距离。我觉得只要能把我们广大围棋爱好者全部调动起来，就是最好的。”

得悉首届世界围棋队际赛落户青岛，聂卫平表示要点一个大大的赞，“青岛我经常去，近10年围棋发展得很好，他们提出的‘围棋四化建设’很有创意，尤其是队际赛搞得很有特色，有100所学校的学生组队参加队际赛，太好了！”这份对青岛围棋发展的肯定与期盼，源自他多年来的亲身参与和深厚感情。聂老的足迹遍及青岛各地——从世界级大赛的聚光灯下，到基层围棋俱乐部的寻常棋桌前，都曾留下他专注的身影。“聂老曾经嘱咐我说，‘群燕，你如果能把青岛围棋搞起来，你企业有什么困难都可以来找我，我全力支持你！’如今再忆起这句沉甸甸的承诺，原青岛市围棋协会会长刘群燕依旧感慨万千。

称赞青岛风景美人热情

2023年6月，赛轮杯全国桥牌大师赛在青岛红树林度假世界拉开战幕。这一赛事由中国桥牌协会与青岛市人民政府



2007年5月，聂卫平到胶州与小棋手进行“车轮战”。

2010年11月，聂卫平(右二)亮相首届青岛市智力运动会开幕式。
刘群燕供图

共同主办，是国内桥牌界的顶级专业赛事。为了更好地推广这项运动，让更多人了解桥牌的魅力，青岛桥牌协会会长李春山尝试联系聂卫平，希望他能来青岛为赛事站台。“当时心里特别忐忑，聂老是棋界的大师，桥牌虽然也是他的爱好，但我们不确定他是否会抽出时间过来。”李春山回忆道，让他没想到的是，聂卫平在得知赛事情况后，欣然答应了邀请，还特意带上夫人和女儿一同来到青岛。

事实上，聂卫平的桥牌水平早已达到职业级别，不仅经常在各类桥牌赛事中夺冠，更曾代表国家参加职业比赛。在赛事开幕式上，聂卫平说：“青岛是一个方方面面都优秀的海滨城市，风景美、人热情，今后在桥牌运动方面一定也能够同样优秀。”他还表示，青岛的桥牌氛围非常不错，希望这项创办于青岛的赛事能够长久延续下去，成为国内乃至国际桥牌界的重要品牌赛事。

比赛前夕，李春山特意陪着聂卫平及其家人在西海岸新区游览一番。其间，聂卫平品尝了青岛的精酿啤酒，并赞不绝口。

/延伸/

活到老学到老 研究AI对局棋谱

在青岛棋迷与从业者的记忆中，聂卫平是一个“活到老、学到老”的典范，令人敬佩。

原青岛晚报副总编辑陈为朋回忆，聂卫平对围棋的执着与钻研令人动容。在智能手机、笔记本电脑尚未普及的年代，每次来青岛参加活动，结束后聂卫平最惦记的依然是下棋。有一次，活动结束时已经很晚，聂卫平提出要找网吧上网下棋，陈为朋担心网吧环境复杂，便邀请他到自己家中，这一下就持续到了深夜。

“记得以前聂老来青岛，每次忙完工作，在车上或休息间隙，总会拿出平板电脑研究围棋。”田磊说，那台平板电脑是聂卫平随身携带的“宝贝”，里面存储着大量的棋谱和对局，“只要闲下来，他就会下棋、看棋谱，哪怕只有十几分钟的时间也不愿浪费。”在人工智能围棋兴起后，聂卫平的学习精神同样让人敬佩。当阿尔法围棋战胜人类顶尖棋手引发全球围棋界震动时，已经身患癌症的聂卫平没有固步自封，而是主动学习人工智能的下棋思路。“他会向跟AI下过棋的棋手请教，研究AI的对局棋谱，甚至会自己用AI软件下棋，不断调整自己的思路。”田磊说，聂卫平曾告诉他，围棋的魅力在于不断学习、不断进步，“哪怕到了我这个年纪，也不能停止学习的脚步，AI给围棋带来了新的变化，我们要跟上时代的步伐。”